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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.075.956 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4717/J-NR/2026 

Wien, am 26. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Manuel Pfeifer und weitere haben am 26.01.2026 un-

ter der Nr. 4717/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Folgean-

frage zu 3450/J "Lehrlingszahlenentwicklung von Frauen, Männern und nicht-öster-

reichischen Staatsbürgern" gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• In den Tabellen zu Frage 1 und 2 wurden Lehrlinge nach Sparten, Staatsbürger-

schaft und Geschlecht ausgewiesen. Wurden in diesen Zahlen Lehrlinge, die sich in 

einer überbetrieblichen Ausbildung (ÜBA) befinden, berücksichtigt?  

o Wenn ja, wie viele ÜBA-Lehrlinge wurden einbezogen? (Bitte um Aufschlüs-

selung nach folgenden Personengruppen: Österreicher, Ausländer, Asylbe-

rechtigte, KON, SUB) 

Ja, Lehrlinge in überbetrieblicher Ausbildung (ÜBA) wurden berücksichtigt. Die gewünsch-

te Aufschlüsselung ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Um die Konsistenz mit 

der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 3450/J zu gewährleisten, erfolgte die 

Auswertung zum Stichtag 31. Dezember 2024. 
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ÜBA-Lehrlinge  

 Summe männlich weiblich* 

Ausland 1 901 1 308 593 

KON/SUB 208 137 71 

Österreich 3 592 2 303 1 289 

Gesamt 5 701 3748 1 953 

*) weiblich inkl. divers 

Zur Frage 2 

• In der Anfragebeantwortung wird dargestellt, dass bei Lehrabbrüchen deutlich 

mehr Personen mit ausländischer Staatsbürgerschaft betroffen sind. Warum ist der 

Anteil der Abbrüche bei Personen mit ausländischer Staatsbürgerschaft höher als 

bei österreichischen Lehrlingen? (Bitte um Aufschlüsselung der Ausländer nach Ge-

schlecht (Männer und Frauen)) 

Eine Auswertung der Abbruchgründe liegt dem Bundesministerium für Wirtschaft, Energie 

und Tourismus (BMWET) nicht vor. Eine Aufschlüsselung der Lehrabbrüche und Lehrab-

schlüsse von Ausländerinnen und Ausländern in Ausbildungsbetrieben nach Geschlecht ist 

der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Lehrabbrüche und -abschlüsse von Ausländerinnen und Ausländern  
in Ausbildungsbetrieben  

2019/20-2023/24 Beendigung Abbruch Abschluss 

männlich 16 074 4 846 11 228 

weiblich 8 143 2 384 5 759 

Gesamt 24 217 7 230 16 987 

Zur Frage 3 

• Warum werden keine Daten zu Herkunftsländern, Asylberechtigten (KON) und sub-

sidiär Schutzberechtigten (SUB) erhoben?  

o Plant das Ministerium künftig eine differenziertere Datenerhebung? 

o Wenn nein, warum wird darauf verzichtet? 

Um in Österreich eine Lehre absolvieren zu können, sind ein gültiger Aufenthaltstitel und 

der Zugang zum Arbeitsmarkt erforderlich, weshalb Daten im Sinne der in der Anfrage 

dargestellten Kategorien nicht erhoben werden müssen und daher nicht erhoben werden.  
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Zur Frage 4 

• Wie viele Lehrlinge verbleiben nach Abschluss oder Abbruch ihrer Ausbildung wei-

terhin im Ausbildungsbetrieb? (Bitte um Aufschlüsselung nach Personengruppen 

(Österreicher, Ausländer, KON, SUB) und nach Verbleibdauer (mind. 6 Monate oder 

mind. 12 Monate)) 

Informationen über den Verbleib von Lehrlingen im jeweiligen Ausbildungsbetrieb sind 

nicht verfügbar, da sie nicht anhand von Daten aus der Sozialversicherung erhoben wer-

den können. 

Zur Frage 5 

• Wie viele Lehrlinge haben in den Jahren 2020 bis 2024 die Lehre mit Matura be-

gonnen und abgebrochen und wie viele haben diese abgeschlossen? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Österreichern, Ausländern, KON, SUB und Geschlecht) 

Diese Frage betrifft keinen Gegenstand der Vollziehung des BMWET.  

Zur Frage 6 

• Wie viele Lehrlinge gab es in den Jahren 2020 bis 2024 insgesamt in Österreich? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Österreichern, Ausländern, KON, SUB, Divers. Bei 

den ausländischen Staatsbürgern wir [sic], KON und Sub wird um eine weitere Auf-

schlüsselung nach Herkunftsland ersucht.) 

Dazu ist auf die in der Beilage aufgeschlüsselten Informationen aus der Lehrlingsstatistik 

der Wirtschaftskammer Österreich zu verweisen, wobei anzumerken ist, dass bei Lehrlin-

gen die Differenzierung "divers" beim Geschlecht erst seit 2023 erhoben wird. Da, wie 

bereits in der Antwort zu Frage 3 ausgeführt, der Asylstatus im Rahmen der Lehrlingssta-

tistik nicht gesondert ausgewiesen wird, können die Daten nur hinsichtlich des Herkunfts-

lands der Lehrlinge differenziert dargestellt werden. 

Beilage 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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